

Обострение эпизоотической ситуации по сибирской язве.

В 2023 году на территории Российской Федерации наблюдалось резкое обострение эпизоотической ситуации по сибирской язве. Случаи возникновения этой особо опасной болезни, общей для человека и животных, с начала 2023 года были зарегистрированы в 5 субъектах Российской Федерации (в Чувашской Республике, Тамбовской, Рязанской и Воронежской областях) среди крупного рогатого скота и в Республике Тыва у лошади.

В 2022 и 2023 годах заболевание сибирской язвой было выявлено среди людей. Заражение людей сибирской язвой происходило в основном при убое больных животных и разделке их продуктов убоя, употребления мяса больных животных в пищу.

В 2024 году карантинные ограничения по сибирской язве продолжают действовать в Воронежской области. Это свидетельствует о недостаточных мерах по профилактике указанного заболевания, в частности осуществления в полном объеме профилактической вакцинации против сибирской язвы с охватом всего поголовья животных в зоне ответственности.

Сибирская язва - исключительно остро протекающая инфекционная болезнь всех видов сельскохозяйственных и диких животных, а также человека, характеризующаяся заражением крови, интоксикацией и образованием на различных участках тела разной величины гнойных воспалений, в большинстве случаев заканчивающаяся смертью.



Клинические признаки у человека, больного сибирской язвы

Источники возбудителя инфекции – больные животные, выделяющие его с фекалиями, мочой, слюной. Факторы передачи возбудителя – обсеменённые им объекты внешней среды. Особенно опасны трупы животных, павших от сибирской язвы, а также кожа, шерсть, щетина, кости и рога этих животных.



Внешний вид трупов животных, павших при сибирской язве

Пути заражения

Недопустимо вскрытие сибирезвенных трупов. В невскрытых трупах бактерии возбудителя погибают в течение 3 суток, а вскрытие трупа обеспечивает свободный доступ кислорода к органам и тканям, в которых содержится огромное количество бактерий. Последние под действием кислорода и тепла образуют споры, которые длительно сохраняются в почве и на окружающих предметах.

Возбудитель попадает в организм животного с кормами и водой. Заражению способствуют повреждения слизистых оболочек ротовой полости и глотки.

Опасны корма животного происхождения и удобрения, приготовленные из недостаточно обеззараженных трупов животных, а также необеззараженные сточные воды мясокомбинатов, кожевенных заводов. Болезнь чаще возникает в весенне-летне-осенний сезон, что связано с пастбищным содержанием, когда животные теснее соприкасаются с почвой. Чаще животные заражаются при пастбе на территориях, где находятся скотомогильники.

Клиническая картина

Инкубационный период 1–3 дня. При молниеносном течении (бывает у овец, коз, лошадей, крупного рогатого скота) отмечают возбуждение, повышение температуры тела, учащение пульса и дыхания, синюшность видимых слизистых оболочек. Длительность болезни от нескольких минут до нескольких часов. Животное внезапно падает и в судорогах погибает.

Острое течение (характерно для крупного рогатого скота и лошадей) проявляется повышением температуры тела до 42 °С, угнетением, отказом от корма, прекращением или резким сокращением лактации у коров, дрожью, нарушением сердечной деятельности, синюшностью видимых слизистых оболочек, на слизистой оболочке глаз появляются кровоизлияния. Возможны отеки в области глотки и гортани. Болезнь длится 2–3 суток.

Хроническое течение проявляется прогрессирующим исхуданием, поражением подчелюстных и заглочных лимфатических узлов. Болезнь длится 2–3 месяца.

В отличие от других видов животных, у свиней сибирская язва протекает в виде ангины. Воспаление в области глотки сопровождается опуханием шеи, глотание и дыхание затрудняются, появляются кашель, сопение. Нередко у свиней болезнь протекает без выраженных признаков и диагностируется лишь при послеубойном осмотре туши.

Профилактика и меры борьбы

В целях профилактики сибирской язвы необходимо:

- проводить иммунизацию группам профессионального риска (лиц, работающих с живыми сибирезвенными культурами, зооветеринарных работников и других лиц, профессионально занятых предубойным содержанием скота, а также убоем, разделкой туш и снятием шкур, лиц, занятых сбором, хранением, транспортировкой и первичной переработкой сырья животного происхождения);
- проводить вакцинацию против сибирской язвы скота общественного и частного секторов;
- не реализовывать мясную продукцию без ветеринарного освидетельствования;
- не приобретать продукты питания в местах несанкционированной торговли;
- не участвовать в вынужденном убое, разделке туш и захоронении трупов павших животных.

При выявлении признаков заболевания, падежа, вынужденного убоя животных информировать государственную ветеринарную службу Киришского района.

Телефон горячей линии ГБУ ЛО «СББЖ Волховского и Киришского районов» 8 931-369-63-76.

